Chapitre 2 : Les équations du 1er degré à une inconnue
	N°
	Compétences

	1
	Oter les parenthèses dans une expression en utilisant :
· La règle des parenthèses

· La distributivité.

	2
	Résoudre une équation élémentare du 1er degré à une inconnue.

	3
	Résoudre une équation du 1er degré à une inconnue avec dénominateurs.

	4
	Résoudre un problème faisant intervenir une équation du 1er degré à une inconnue.

	5
	Vérifier la solution d’une équation, d’un problème.

	6
	Ecrire correctement l’ensemble des solutions d’une équation impossible ou indéterminée.

	7
	Transformer une formule afin d’isoler l’élément demandé ou à calculer.


1) Définition
Une équation du 1er degré à une inconnue est une égalité entre 2 membres dans laquelle on trouve une lettre qui désigne l’inconnue.
Cette lettre est à la puissance 1.
Exemples :
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Remarque : ……………………………………………………………………………………………………………………………………………


       ……………………………………………………………………………………………………………………………………………

Résoudre une équation, c’est trouver les solutions, c’est-à-dire les valeurs qui rendent vraie l’égalité.
2) Rappels sur les équ
ations vues en 2e année
Méthodes de résolutions
	x + a = b
	ax = b
	ax + b = c
	ax + b = cx + d
	avec parenthèses

	x + 10 = -15


	-5x = 20
	-5x – 3 = 14
	12 – 2x = 7x + 3
	2x – (4x + 3) = 7x + (x + 1)

	
	
	
	
	

	7 – x = -24
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x = 
[image: image2.wmf]3
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	-2 . (x – 6) = 4 – x

	
	
	
	
	


Exercices
A) Résous les équations suivantes.
	x +  3 = 5
	1) x + [image: image4.png]


 = - [image: image6.png]



	[image: image8.png]


x = 4
	[image: image10.png]


 = 5
	5x – 2 = 0

	3x = 4
	2) [image: image12.png]


 = - 1
	[image: image14.png]


 + x = 4
	-7 + x  = -2
	[image: image16.png]


 + x = 3

	-6x = 3
	3) [image: image18.png]


 = x - [image: image20.png]



	[image: image22.png]


 = [image: image24.png]



	[image: image26.png]


x = [image: image28.png]



	-2x = - [image: image30.png]




	5 = x – 2
	4) [image: image32.png]


 = 9
	-1 = x + [image: image34.png]



	2 = -5 - x
	3x + 5 = 0

	4x = 0
	5) -1 = [image: image36.png]



	-x - [image: image38.png]


 = [image: image40.png]



	[image: image42.png]


 = 1
	[image: image44.png]


 = [image: image46.png]


x


B) Résous les équations suivantes.
	5x + 7 = 4x + 5
	3 . (x – 1) = -4 . (2x + 3)
	6 – 4x + x = 4 – 3x + 2

	-1 – 3x = 9 + 7x
	2x – (3x + 4) = 5 + (3x – 7)
	-7x + 12 – x = - 8x

	2x + 6 = 5x + 15 
	(-x + 3) – (7 – 4x) = 5x + 2 . (x + 1)
	(2x – 3) – (-x + 6) = (-x + 3) . (-3)

	3 + 2x = 4x – 5
	3x – 2 . (5 – 4x) = 3x + (-x + 3)
	3 . (5x – 2) – (15x + 4) = 0

	-3 + 8x = 5 – 2x
	3x – (8 – x) = 0
	2,9 x + 0,6x = 25 – 2,8x

	1 – 4x = x – 4
	x + 3 . (x – 2) = 3
	7 + 3,4x – 15 = 3,4 x - 8

	2x + 1 = x – 5
	-(5 + x) + 3 . (2x – 1) = 5 + (-x + 1)
	

	7x – 4 = 13 + 2x
	2x – 7 = x + 3 . (x – 1)
	

	3 + 5x = 3x – 6 + 8x
	2x – 4 . (x – 2) = x + 3 – (x – 2)
	

	3 – 2x + x = 5 – 3x + 6x - 1
	(7x – 4) – (4x – 2) = -(x + 5) – 6x + 4
	


3) Equations particulières

Équation de type impossible

-2x + 7 = 4 . (x – 5) + (-6x)

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Équation de type indéterminé
5x – (3x + 12) = -2 . (6 – x)
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4) Equations avec dénominateurs

Méthode de résolution
	[image: image47.png]



……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………
	……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………


Exercices
A) Résous les équations suivantes.
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B) Fais la preuve de quelques équations.
5) Problèmes

· Si on sait que x représente l’âge de Luc et que Pierre a 5 ans de plus que celui-ci, associe à chaque expression la (ou les) proposition(s) qu’elle traduit.

	Expressions
	Propositions

	x – 4

x + 5

2x

2x + 5

2 . (x + 5)
	· L’âge de Pierre

· La somme des âges de Pierre et de Luc

· L’âge que Luc avait il y a 4 ans

· L’âge de Pierre dans 5 ans

· Le double de l’âge de Luc

· L’âge de Pierre il y a 9 ans

· L’âge de Luc dans 5 ans

· Le double de l’âge de Pierre


· Dans chaque cas, choisis l’(ou les) équation(s) qui tradui(sen)t l’énoncé.
· Le double de la somme de x et de 3 vaut 26

	2x + 3 = 26
	x + 3 = 26
	2x + 6 = 26

	2 . (x + 3) = 26
	x + 3 = 13
	


· La longueur d’un rectangle mesure 5 cm de plus que sa largeur et son aire mesure 300 cm².
	5x = 300
	x . (x + 5) = 300
	x . (x – 5) = 300

	x + 5 = [image: image59.png]300




	x + (x + 5) = 300
	


· La longueur d’un rectangle est le double de sa largeur et son périmètre est de 120 cm.
	6x = 120
	x . (x + 2) = 120
	2x + x = 120

	(x + 2) + x = 120
	2x + x = 60
	


· En additionnant un nombre, son double et son triple, on trouve 126. Quel est ce nombre ?
Préciser l’inconnue
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Mettre le problème en équation

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Résoudre l’équation

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exprimer la solution du problème

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Faire la preuve

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Un randonneur décide de s’entraîner pendant 4 jours. Il se fixe comme objectif de parcourir 90 km durant ces 4 jours en augmentant chaque jour la distance parcourue la veille de 5 km. Quelle distance doit-il parcourir le premier jour ?
Préciser l’inconnue

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Mettre le problème en équation

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Résoudre l’équation

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exprimer la solution du problème

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Faire la preuve

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Un cycliste pèse 55 kg de plus que son vélo. Ils pèsent ensemble 77 kg. Quel est le poids du vélo ?
Préciser l’inconnue

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Mettre le problème en équation

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Résoudre l’équation

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exprimer la solution du problème

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Faire la preuve

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Cinq échalotes et trois oignons pèsent ensemble 506 g. Sachant qu’une échalote pèse moitié moins qu’un oignon, calcule la masse de chaque légume.
Préciser l’inconnue

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Mettre le problème en équation

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Résoudre l’équation

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exprimer la solution du problème

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Faire la preuve

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Un père a 31 ans et son fils 5 ans. Dans combien d’années, l’âge du père sera-t-il le triple de celui de son fils ?
Préciser l’inconnue

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Mettre le problème en équation

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Résoudre l’équation

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exprimer la solution du problème

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Faire la preuve

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Un père et son fils ont ensemble 41 ans. Si tu sais que le père a 25 ans de plus que son fils, détermine l’âge de chacun.

Préciser l’inconnue

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Mettre le problème en équation

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Résoudre l’équation

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exprimer la solution du problème

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Faire la preuve

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Deux angles sont supplémentaires et l’un d’entre eux mesure 20° de plus que l’autre. Détermine l’amplitude des deux angles.
Préciser l’inconnue

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Mettre le problème en équation

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Résoudre l’équation

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exprimer la solution du problème

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Faire la preuve

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Dans un triangle isocèle, l’amplitude de l’angle au sommet vaut 30° de plus que celle de chacun des angles à la base. Calcule l’amplitude des angles de ce rectangle.
Préciser l’inconnue

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Mettre le problème en équation

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Résoudre l’équation

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exprimer la solution du problème

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Faire la preuve

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

6) Transformations de formules

Activités

La formule [image: image61.png]_ (Btb)HE




 permet de calculer l’aire d’un trapèze connaissant ses deux bases et sa hauteur.
Détermine la petite base de chacun des trapèzes si tu sais que :

A = 14 ; B = 5 et H = 4
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

A = 15 ; B = 5 et H = 5
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exercices

A) Voici quelques formules rencontrées en mathématique et en physique.
	Isole h en sachant que :

Vpyramide = [image: image63.png]h




	Isole t en sachant que
v0 + a . t = v



B) Transforme les formules suivantes de manière à isoler la lettre se trouvant entre parenthèses.
	P = [image: image65.png]


                                                  (S)

	V = [image: image67.png]


                                                (B)

	d = [image: image69.png]=<|=3



                                                 (m)

	A = [image: image71.png](B+b).h

@)
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